

[耳听八方]

## 辽宁：

严厉打击查处农资产品虚假广告等行为

辽宁省市场监管局日前联合省农业农村厅共同开展2019年农资打假专项行动,重点查处农资产品虚假广告、商标侵权、侵害农民消费者权益等违法行为。近年来,辽宁多部门强化农资市场监管,严厉查处销售假冒伪劣农资产品等坑农害农行为,较好地保障了辽宁农业生产安全,维护了广大农民的合法权益。辽宁省市场监督管理局相关负责人表示,2019年农资打假专项行动工作将紧紧围绕农资产品质量安全,全面从严监管,完善科学监管措施,有效遏制生产、销售假冒伪劣农资产品等违法行为;优化辽宁营商环境,努力营造公平竞争的市场环境 and 安全放心的消费环境。

## 宁夏：

打造优势农产品电商服务平台

近年来,宁夏回族自治区积极推动“金融+电商”新模式,成为农村地区开展精准扶贫的重要抓手和信息化产业扶贫“链式服务”模式的具体实践,取得了积极成效。据自治区金融部门新近完成的调研,各市县以打造全国首个以省为单位的金融扶贫示范区为契机,大力推广“金融+电商”扶贫模式。目前,宁夏已建成987个农村电商服务站,为1102个行政村群众提供小微金融、网购代销、智慧医疗、村级物流等服务。在具体实践中,各市县积极探索,成功形成“政府+银行”模式、“银行+电商”模式以及“银行综合经营”模式。

## 黑龙江：

农村厕所革命技术服务联盟成立

日前,黑龙江省农村厕所革命技术服务联盟成立大会暨农村厕所革命技术产品研讨会在哈尔滨市召开。本次会议通过搭建平台、整合资源、技术研讨、经验交流、产品发布,为黑龙江省农村厕所改造任务的顺利开展提供科技服务和技术支撑。来自全省各地市主管部门负责人、有关科研院所及90余家生产施工企业代表300余人参会,34家厕改企业进行会场宣传展示。据了解,黑龙江省农村厕所革命技术服务联盟由黑龙江省寒地建筑科学研究院为主要发起单位,厕改产品生产企业、施工单位、社团组织等自愿联合发起成立。

# 乡村振兴下的乡村“智库”建设不可或缺

[封面人物观点]

## 作者简介

赵秀玲  
中国社会科学院  
政治学研究所研究员

[核心提示]

如何振兴乡村,怎样通过乡村振兴促进国家发展,还需从理论和实践上做出探索创新,使国家“乡村振兴战略”真正落到实处。笔者认为,乡村“智库”建设至为重要和紧迫,它不仅可为乡村振兴注入内在动力,对于国家“智库”和国家战略发展也是不可或缺的。

## 不可轻忽乡村“智库”建设

和坚实基础。国家高端“智库”直接决定国家政策走向和战略发展方向,无疑具有关键作用。但并不能因此忽略乡村“智库”。这是因为:第一,没有优秀的乡村“智库”,国家“智库”是不完整的。第二,没有可靠的乡村“智库”,国家高端“智库”也就失去了重要支撑。

乡村“智库”具有地方和民间优势,其扎根基层的实践是一笔宝贵资源,可丰富、充实、激活整个国家“智库”内涵。近些年,在乡村“智库”建设中,就有不少高学历人才投身乡村“智库”,如广东珠海西涌村的“一元年薪”聘请博士当村长助理。可以说,乡村“智库”不仅有助

于乡村治理,对于国家高端“智库”建设也不无启示。

乡村“智库”建设可为乡村治理安上“大脑”,为中国城乡一体化和乡村治理现代化建设插上翅膀。应该承认,在中国城乡一体化发展与现代化建设过程中,最大的难点是乡村。乡村“智库”建设就是为广大乡村装上“大脑”与“翅膀”。可以设想,当乡村“智库”在全国星火燎原般兴起时,何愁没有乡村善治?城乡关系与乡村治理现代化能力水平提升问题就会迎刃而解。

## 乡村“智库”建设存在局限

两个消极后果:一是影响农村社会政治文化生态,甚至走向物质主义和功利主义倾向,也降低了乡村治理的品位与水平。二是影响乡村经济可持续发展与内生动力。乡村经济发展固然与直接发展经济相关,但经济发展到一定阶段,就离不开政治、道德和文化的引领与内动力。

其次,乡村“智库”建设还停留在低层次水平,缺乏现代“智库”的内涵与功能。现代“智库”的核心价值即“专业、独立、前瞻和多元”。以此为标准,当前中国乡村“智库”的专业化、现代化程度不高,这是制约乡村“智库”有效发挥作用的重大短板。如当前不少乡村“智库”人才多为县乡镇退休老干部、前村两委班子成员、大学生志愿者、经济能人等,其专业化程度与现代社会分工距离较大。而其他诸如环保、林业、监管、政治、文化、法律、安全等方面的专业人才则更为缺乏。另外,乡村“智库”人才受

制于教育背景、知识结构、眼光水平,多缺乏独立的主体性和长远的发展眼光,无法发挥“思想加工厂”功能,这势必导致乡村“智库”成果缺乏文化与思想的含金量,也就难以成为真正的文化与思想“智库”。

最后,乡村“智库”的多元联动机制尚未建立起来,单一、零散甚至孤立的态势比较明显。目前中国乡村“智库”建设有不少地方创新,但却散落于全国各地,没有形成规模。这种单一、零散和孤立状态是初创期之必然。这既表现在外溢型乡村“智库”的各自为战,随意性很强;也表现在内生型乡村“智库”的一盘散沙,缺乏凝聚力;还表现在内外兼型乡村“智库”的有限性与盲目性。事实上,在县、乡镇、村之间的“智库”也未得到资源共享、有效融通和协调发展。当乡村“智库”彼此孤立时,其效力就大打折扣。

## 乡村“智库”建设构想

响、相得益彰的整体,加大结构的科学优化力度,注入现代思想、理念与方法,方能最大限度地激发其潜能。

第二,加大乡村“智库”人才引进和培育力度,通过制度创新使之成为精英人才的集聚地和蓄水池。乡村治理和乡村“智库”建设成败的关键是人才。要改变乡村精英人才大量外流局面,必须进行制度创新。一是可通过相应政策吸引更多外来人才进入乡村,如近几年“特色小镇”建设就吸引和汇聚了不少人才,尤其是创业创新人才。二是鼓励更多公益组织和志愿者投身于乡村治理,进一步充实乡村“智库”。调研发现,近年来,越来越多高校学生参与到乡村精准扶贫,他们既作创客,又为村庄脱贫发展出谋划策,成为未来村庄“智库”的新生力量。三是充分发挥乡贤在乡村“智库”中的作用,尤其要出台相关政策鼓励从城市退休的人才回乡为本地服务。四是进一步加大对乡村自身人才的培训力度,将乡村人才培训纳入乡村治理与发展战略规划,形成内外互动、开放多元、科学有效的乡村人才培养体系。

第三,强化乡村“智库”建设中的“文化软

实力”,以突破时下“经济型”乡村“智库”局限。21世纪以来,“文化软实力”对国家发展至为重要。无论国家治理还是乡村治理,都不应忽视文化维度。因此,未来乡村“智库”建设应树立科学均衡发展理念,即在强调经济发展的同时,加大政治、道德、文化等“软实力”投入力度。在强调乡村“智库”的“文化软实力”建设中,尤其要将社会主义核心价值观作为灵魂,防止文化建设等的表面化、世俗化、封建迷信倾向。只有这样,乡村“智库”才能突破单一经济型发展模式,进入经济、政治、思想、文化、精神的整体系统发展之中,为乡村治理现代化提供全方位的智力支撑。

目前,中国的乡村“智库”多以“智囊团”命名,离现代意义上的“智库”尚有较大距离。这就需要今后在发挥中国传统乡村治理“智慧”的基础上,加强其现代“主脑”的建设,并将两者紧密融合起来,这是一项任重道远的工作。

(摘编自《中国社会科学报》)

